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Niederschrift 
 

 
 
über die öffentlichen Beratungen des Ortschaftsrates Schöllbronn am Mittwoch, den 
7. Juli 2015 von 19.00 Uhr bis 20.20 Uhr im Bürgersaal des Rathauses  
Ettlingen-Schöllbronn. 
 
 
 
 
 
 

Anwesend: 
 
 

Vorsitzender  :  Ortsvorsteher Steffen Neumeister 
 
 
Ortschaftsräte :   Iris Brugger-Schulz   

Michael Balzer 
Engelbert Heck  

     Jutta Lemche 
Roman Link 
Marco Maisch 
Alexander Schmidt   
Mirjam Sponer 
Ralf Stückler 
Gabriele Wurster 
 

 
Schriftführer  :  Gabriele Weber 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 7. Juli 2015 
 
 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Fragen, Anregungen und Bekanntgaben der Bürger/innen. 
 

2. Information über erteilte Baugenehmigungen. 
 

3. Neubau Turnhalle der Johann-Peter-Hebel-Schule: Information über die erstellte 
Belegungsplanung. 
 

4. Haushalt 2015: Mittel für Schöllbronn. 
 

5. Bekanntgabe der Ergebnisse von Geschwindigkeitsmessungen. 
 

6. Sonstige Bekanntgaben der Verwaltung. 
 

7. Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte. 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 7. Juli 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 36/2015 
 
 
Fragen, Anregungen und Bekanntgaben der Bürger/innen: 
 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt das anwesende Gremium und stellt fest, dass die Einladung zur 
Sitzung form- und fristgerecht erfolgt ist. Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen 
nicht vor. Anschließend erteilt er den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern das Wort. 
 
Herr Dr. Arnold, wohnhaft in der Schluttenbacher Straße, beklagt sich, dass laut BNN ab 
Ende September bis Mitte Dezember 2015 die Schöllbronner Straße in der Kernstadt ge-
sperrt ist und deshalb der Verkehr nach Schöllbronn über Schluttenbach geleitet werden 
soll. Aus diesem Grund wird die Schluttenbacher Straße noch stärker frequentiert sein als 
bisher. Er bittet dringend darum, beim Stadtbauamt darauf hinzuwirken, dass die Bauzeit 
verkürzt wird. Während der Bauphase sollte die Schluttenbacher Straße in eine 30-km-
Zone umgewandelt werden. 
 
Der Vorsitzende teilt zu diesem Problem mit, dass er wegen dieser Angelegenheit schon 
mit dem Leiter des Stadtbauamtes Kontakt aufgenommen hat. Er sagt zu, die Herren 
Arnold und Pados in der nächsten Sitzung über das Ergebnis zu informieren. 
  
Herr Metschurat meldet sich zu Wort und beklagt sich über den Lagerplatz für den laufen-
den Breitbandausbau in der Burbacher Straße und dass diese immer noch nicht fertigge-
stellt ist.  
 
Der Vorsitzende entgegnet, dass er sich nur entschuldigen kann, für das Verhalten und die 
Arbeitsweise der Firma sowie die Umstände, die die Anwohner "aushalten" müssen. Er 
hofft, dass die Baumaßnahme bald beendet ist. Man war sich im Vorfeld bei Vergabe des 
Lagerplatzes über die Tragweite nicht bewusst, da die erhaltene Auskunft sich lediglich auf 
Lagerung von Kabeltrommeln beschränkte. 
 
Herr Stegemann stellt die Frage, wann mit der endgültigen Beendigung der Baumaßnah-
me zu rechnen ist und wer die Wiese wiederherstellt. 
 
Der Vorsitzende lässt sich den bisher avisierten Beendigungstermin in der KW 29 noch-
mals bestätigen. Sollte es eine Verzögerung geben, wird er die Anwesenden Anwohner 
umgehend informieren. Er bittet in diesem Zusammenhang, die "unwürdigen" Anrufe an 
die Ortsverwaltung zu unterlassen, da die Mitarbeiter für die Umstände in der Burbacher 
Straße nicht verantwortlich sind.  
 

- - - 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Oberbürgermeister Arnold, zur Kenntnis 
- Herrn Metzen, Stadtbauamt 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 7. Juli 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 37/2015 
 
 
Information über erteilte Baugenehmigungen. 
 
 
Beschluss:         Der Ortschaftsrat nimmt die Information zur 
  Kenntnis. 
 
 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass die Bürgerschaft in der letzten Sitzung informiert wurde, 
dass aufgrund einer Neuregelung innerhalb der Verwaltung zukünftig unter diesem Ta-
gesordnungspunkt über genehmigte Bauvorhaben in Schöllbronn informiert wird.  
 
Der Vorsitzende informiert dann über die genehmigten Bauanträge: 
 
1. Genehmigung der Außenanlage des Kindergartens bei der Johann-Peter-Hebel-Schule; 

Änderung/Anpassung der Konzeption.  
 
Die Beratung des Bauantrages fand in nichtöffentlicher Sitzung statt. Dem Bauantrag 
wurde einstimmig zugestimmt. 
 

2. Genehmigung der Grünkonzeption für den Fahrbahnteiler K3547, Ortseingang aus 
Richtung Schluttenbach. Baubeginn der Mittelinsel ist am 3. August 2015.  

 
Die Beratung des Bauantrages fand in nichtöffentlicher Sitzung statt. Dem Bauantrag 
wurde einstimmig zugestimmt.  

 
3. Genehmigung der Sperrung der Schluttenbacher Straße in den Sommerferien und 

Schaffung einer Ersatzhaltestelle.  
 

Es folgt Beschlussfassung. 
 

- - - 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Lehnhardt, Bauanträge 
- Herrn Metzen, Stadtbauamt 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 7. Juli 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 38/2015 
 
 
Neubau Turnhalle der Johann-Peter-Hebel-Schule: Information über die erstellte Be-
legungsplanung. 
 
 
Beschluss:         Der Ortschaftsrat nimmt die Information zur 
  Kenntnis. 
  

 
 
Der Vorsitzende erläutert nochmals die Beschlusshistorie und stellt den neuen Sommer- 
und Winterbelegungsplan der Vereine für die neue Turnhalle der Johann-Peter-Hebel-
Schule vor. Er weist außerdem darauf hin, dass sich die Bauzeit durch die Streckung der 
Maßnahme im Zuge der Haushaltskonsolidierung nicht verlängert. Sie verteilt sich lediglich 
auf drei Haushaltsjahre. 
 
Das Gremium ist mit dem vorgestellten Belegungsplan einverstanden. 
  
Es folgt Beschlussfassung. 
 

- - - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Oberbürgermeister Arnold, zur Kenntnis. 
- Herrn Dr. Determann, Kultur- und Sportamt 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 7. Juli 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 39/2015 
 
 

Haushalt 2015; Mittel für Schöllbronn  
 
 
Beschluss:         Der Ortschaftsrat nimmt den aktuellen Sachstand  
  zur Kenntnis. 

 
 
Der Vorsitzende sagt, dass in der Sitzung vom 29. April 2015 die Anträge für den Haushalt 
2015 formuliert und zur Aufnahme in den städtischen Haushalt freigegeben wurden. Der 
Haushalt 2015 wurde offiziell genehmigt und bereits vorgelegt. 
 
Der Vorsitzende erläutert im Detail die eingestellten Mittel für den Verwaltungs- bzw. Ver-
mögenshaushalt für Schöllbronn und sagt, dass die Anträge weitgehend übernommen 
wurden. Ebenso gibt er einen Überblick über die bereits realisierten, geplanten oder in 
Vorbereitung befindlichen Maßnahmen. 
 
OR Stückler fragt, ob die Sanierung des Daches der Festhalle im Haushaltsplan 2016 
nach wie vor vorgesehen ist. 
 
Der Vorsitzende sagt, dass er hiervon ausgehe, da dies bei den Beratungen zum Haushalt 
2015 so zugesagt wurde: 2015 FH Schluttenbach, 2016 FH Schöllbronn. 
 
Es folgt Beschlussfassung. 
 

- - - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Oberbürgermeister Arnold, zur Kenntnis. 
- Herrn Schlee, Finanzverwaltung 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 7. Juli 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 40/2015 
 
 
Bekanntgabe der Ergebnisse von Geschwindigkeitsmessungen. 
 
 
 
Der Vorsitzende informiert das Gremium über die Ergebnisse der Geschwindigkeitsmes-
sungen vom 30. April bis 9. Juni 2015.  
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 7. Juli 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 41/2015 
 
 
Sonstige Bekanntgaben der Verwaltung 
 
 
 
Der Vorsitzende teilt folgendes mit: 
 

1. Terminhinweise: 
16.09. 2015, 19.00 Uhr Nächste Sitzung. 
 

2. Sonstiges: 
a) Besichtigungsfahrt des Ortschaftsrates zur Besichtigung von Turnhallen. Die 

Verwaltung bittet um Objektvorschläge und Terminabstimmung. Die Arbeits-
gruppe "Neubau Turnhalle" steht bereits mit dem Kultur- und Sportamt in Ver-
bindung. 

b) 29. September 2015 schließt das Waldbad. 
c) Das neue Urnenfeld auf dem Friedhof ist, bis auf die Urnenwand, fertiggestellt. 
d) Gegenüber dem Feuerwehrhaus ist ein Parkverbot eingerichtet worden. 
e) Das Antwortschreiben des Stadtbauamtes auf die Anliegen der letzten Sitzung: 

Die Bepflanzung beim Eiscontainer (Anregung OR Heck) ist Sache des Grund-
stückeigentümers. Austausch der Mülltonnen auf dem Friedhof wird nicht vorge-
nommen (Anregung ORin Lemche). 

f) Beim Kreisel, Weierer Straße, ist eine neue Hundestation aufgebaut worden. 
 

- - - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Dr. Determann, Kultur- und Sportamt (Buchstabe a) 
- Herrn Metzen, Stadtbauamt (Buchstabe c, e, f) 
- Herrn Lehnhardt, Ordnungsamt (Buchstabe d) 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 7. Juli 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 42/2015 
 
 
Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 
 
 
ORin Lemche trägt nachfolgendes vor: 
 
1. Das Engel-Areal sollte wieder abgemäht werden. 

  
 
OR Heck trägt folgendes vor: 

 
2. Die Sträucher am Kinderspielplatz Moosbronner Straße sollten geschnitten werden. 
3. Am Buswartehäuschen Richtung Spessart sollten die kaputten Fensterscheiben durch 

Holz ersetzt werden.  
 
OR Stückler trägt nachfolgendes vor: 
 
4. Um eine Geschwindigkeitsreduzierung in der Schluttenbacher Straße zu erreichen, sol-

len eine weitere Ampelanlage aufgestellt und Bodenschwellen installiert werden. 
 
OR Link trägt nachfolgendes vor: 
 
5. Die Bepflanzung der Mittelinsel in der Schluttenbacher Straße soll über eine Paten-

schaft ehrenamtlich erfolgen. 
 

Das Gremium lehnt dies ab. 
 
6. Ob die Lagerstätte in der Burbacher Straße auch tatsächlich in der 29. KW aufgelöst 

wird. 
 

Der Vorsitzende sagt hierzu, dass der Diskussion im Rahmen der Bürgerfragestunde  
jetzt nichts mehr hinzuzufügen ist.  

 
- - - 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Metzen, Stadtbauamt (Ziffer 1, 2, 3) 
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Ende der Sitzung: 20.20 Uhr 
 
 
 
 
Der Vorsitzende:      Der Schriftführer: 
 
 
 
……………………………………    …………………………………… 
 
 
 
 
Der Ortschaftsrat:      Der Ortschaftsrat: 
 
 
 
 
……………………………………    ……………………………………. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


